

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA 750 PSETAS TRIMESTRE... RESTO DE ESPAÑA, 750... EXTRANJERO, 15... NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

En combates aéreos fueron derribados catorce aviones rojos seguros y dos probables

UNA GRAN VICTORIA NACIONAL DEL SECTOR DE MANZANERA

Frente de Aragón 12. Durante el día de hoy se ha consolidado la victoria obtenida en el día de ayer en el sector de Manzanera.

La batalla que duró tres días ha constituido una de las mayores victorias conseguidas por el Ejército de Franco a lo largo de la campaña.

Cinco divisiones integradas en su mayoría por internacionales, atacaron la línea de Sarrión, pero la réplica nacional fue tan dura que hicieron fracasar sus propósitos.

No sólo se les contuvo sino que nuestras fuerzas lanzaron al enemigo mucho más allá de las posiciones que ocupaban al iniciarse el ataque.

Todo el alarde de tanques rusos y material moderno que llevaba el enemigo no le ha servido sino para aumentar la derrota, pues una gran parte de aquél ha caído en nuestro poder.

En el sector del frente de ataque han sufrido los rojos más de 4.000 bajas en el transcurso de tres días.

Las masas enemigas que se descolgaban de sus posiciones de Javalambre quedaron completamente desechas.

Del acierto del mando nacional y de la eficacia de nuestro Ejército bastará con decir que en cuarenta y ocho horas quedaron concentradas en las posiciones...

Exequias fúnebres

Ayer por la mañana se celebraron en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa solemnes exequias fúnebres en sufragio de las ciento veinticinco personas asesinadas por las hordas marxistas en Montoro.

En la ceremonia ofició de preste y celebró la misa de Requiem el sacerdote don Antonio Guzmán Agenjo, asistido de los presbíteros señores Juárez y Torrero.

Un coro interpretó, acompañado al melodio, el Inventario del Oficio de Difuntos.

Terminada la misa, el canónigo de Valencia don Juan Benavent y Benavent pronunció una plática, ensalzando la memoria de los que perdieron la vida por defender la fe de Cristo.

Los piadosos sufragios terminaron entonando el clero un responso ante el túmulo.

A las exequias asistieron muchas personas de Montoro residentes en Córdoba.

Presidieron el piadoso acto una representación de la Comunidad de Carmelitas Calzadas, de la residencia de esta capital y otra de montoreños.

Elevamos a Dios una oración por los mártires de Montoro.

Un "compañero" liberado de la cárcel de Bilbao, "rata de hotel"

París.—Hace pocos días fué detenido en un gran hotel de barrio de la Opera, en flagrante delito, un ladrón internacional, Fred Gurra, según la primera identificación, Froim Goldberg, según la que parece más verdadera, polaco, de 45 años de edad. Interrogado por M. Badin, jefe de Brigada de la Seguridad General, ha reconocido ser el autor de un robo de 200.000 franco cometidos el verano pasado en un hotel de la Avenida Georges V.

Pero las investigaciones policíacas han permitido descubrir otros importantes delitos de este verdadero especialista del robo en gran escala. En 1935 robó en el Hotel María Cristina de San Sebastián 500.000 francos en alhajas, de la habitación de un viajero. Logró huir de la capital donostiarra; pero fué detenido en Bilbao y condenado a siete años de prisión.

Cuando estalló la revolución en Julio de 1936 y se hicieron dueños de la ciudad los anarquistas, Froim Goldberg figuró entre los «compañeros» redimidos por la revolución, a quienes se puso en libertad; mientras las cárceles eran ocupadas por los «burgueses» de la ciudad.

Goldber por su conocimiento de los idiomas extranjeros, prestó buenos servicios a las llamadas «autoridades» de Bilbao, ocupando cargos de responsabilidad. En los que, según parece, obtuvo magníficos beneficios.

Ante el avance de las fuerzas nacionales, Goldberg huyó en compañía de los dirigentes vascos y se trasladó a Francia, por donde continuó sus fechorías, hasta que las autoridades policíacas del barrio de la Opera le han sorprendido «con la mano en la masa».

nes todas las fuerzas que se juzgó necesarias para malograr los planes del enemigo. Este había llevado tropas sacadas de Valencia y además unos seis mil hombres que se dedicaban a trabajos de fortificación. Entre ellos figuraban muchos presos políticos de derecha y cautivos de Teruel, a los que se emplea en durísimos trabajos.

La situación ha quedado completamente despejada y el día de hoy lo han empleado nuestras fuerzas en practicar reconocimientos, que han dado por resultado la captura de gran número de prisioneros y el hallazgo de muchos cadáveres y material abandonado por los rojos en su precipitada fuga.

Patriótico proceder de una Sociedad

Vigo 23.—La entidad «Unión de fabricantes de conservas de Galicia», domiciliada en Vigo, respondiendo al llamamiento de la Delegación local de Asistencia a Frentes y Hospitales, para adquirir ropas de abrigo para los combatientes, ha donado cinco mil pesetas para sellos de Frentes y Hospitales y cincuenta mil pesetas en metálico para aquella admirable institución.

El ministro de Agricultura

Huesca 20.—Procedente de Zaragoza llegó a esta ciudad el ministro de Agricultura don Raimundo Fernández Cuesta, dispensándose un caluroso recibimiento.

El señor Fernández Cuesta viene en visita de inspección y a su llegada fué cumplimentado por las autoridades civiles, militares y jerarquías del Movimiento.

La Delegación Nacional de Auxilio Social

Valladolid 23.—La Delegación Nacional de Auxilio Social celebró una reunión magna con todos los colaboradores a la obra admirable del señor Miñeiza.

El secretario nacional de Auxilio Social examinó los problemas relativos a las construcciones a cargo de aquel organismo y se acordó en definitiva la construcción de un edificio para los servicios maternales, ochenta viviendas familiares en Belchite y otras muchas con destino a la obra social de la mujer.

La Hospedería del Pilar

Zaragoza 23.—El Ayuntamiento ha acordado crear y construir la Hospedería del Pilar para el alojamiento de los peregrinos.

Las obras comenzarán dentro de breves días.

El marqués de Magaz en Burgos

Burgos 23.—El general Gómez Jordana recibió la visita del embajador de España en Berlín, marqués de Magaz, con el que celebró una larga conferencia.

El citado embajador visitó también a los ministros del Interior señor Serrano Suñer y al de Agricultura señor Fernández Cuesta.

Hoy sábado

a las siete y media y diez y media ESTRENO en Córdoba en el

Teatro Duque de Rivas EL TIGRE DE ESPANUR Dos pesetas Butaca

TRIBUNALES

Consejos de guerra

Ayer, ante el Consejo de guerra permanente de esta provincia se vió y falló la causa instruida contra Antonio González Rosendo, por el delito de rebelión.

Ante el mismo Tribunal se ha celebrado la vista de otra causa seguida contra Enrique Huertos Campos, por igual delito.

Juicio para el lunes

Sala primera. Juzgado de la Izquierda de Córdoba. Hurto. Contra Luis Luque Ramirez. Abogado señor Espina y procurador señor Austria.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Cuartel General del Generalísimo

En el sector de Manzanera se han efectuado reconocimientos de la zona en que se desarrollaron los victoriosos combates de días pasados y del terreno situado a vanguardia de nuestras líneas, habiendo dado sepultura a nuestras fuerzas a gran número de cadáveres de los rojos y haciéndoles 89 prisioneros.

En el sector del puerto Calatraveño, del frente de Córdoba, se han rechazado los ataques del enemigo a algunas de nuestras posiciones castigándolo duramente, pues se le han hecho gran número de bajas.

En el sector del Ebro ha continuado nuestro avance, habiéndose ocupado varias líneas de trincheras y posiciones muy importantes, en las que se han cogido algunos centenares de cadáveres del enemigo, cerca de 400 prisioneros y gran cantidad de material, entre el que figuran muchas armas automáticas y de repetición, habiéndose además inutilizado un tanque ruso.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de hoy han sido derribados los aviones enemigos que a continuación se detallan:

En un combate aéreo tres «Curtis» y tres «Boeing». En otro combate un Martin Bomberg y dos Boeing, y en otro, un Martin Bomberg y cuatro Boeing seguros y dos Boeing probables. El total de aviones rojos derribados hoy es por consiguiente de catorce seguros y dos probables.

Salamanca 23 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

El Ejército checo procede a la ocupación de las poblaciones sudetes causando muchas víctimas

Pra Eger 23.—El Ejército checo recibió ayer orden del jefe de E. M. general Krajden, de ponerse en marcha hacia las regiones fronterizas sudete y alemana y ocuparlas hasta el último pueblo. A las cuatro de la tarde las primeras columnas entraron en las localidades de Koenigsberg, Falkenau, Graslitz, Neudeck, Joachimsthal y Weipert, donde los miembros del servicio de orden sudete habían asumido el mantenimiento del orden después de retirada la policía.

Los tanques checos abrieron al penetrar en las poblaciones, donde había mucho público en las calles, por la libertad recientemente conquistada, un vivo fuego que causó numerosas víctimas. En Herzogenrueh fueron muertos dos miembros del servicio de vigilancia sudete. A la entrada de Koenigsberg cayeron otras víctimas de la brutalidad checa. En la carretera de Falkenau a Zwodau hubo tres muertos entre los miembros del servicio sudete. Igual número de muertos hubo en Graslitz y uno en Weipert.

Los soldados checos avanzan hacia Eger con intención de recuperar a Franzenbad y Ash. En Eger fueron retiradas apresuradamente las banderas con la cruz gamada y esta noche los miembros de la guardia roja recorren de nuevo las calles para asegurar el servicio de policía. Han hecho también su aparición los gendarmes checos, produciéndose nuevos tiroteos, resultando nueve personas heridas.

La población está sumamente agitada, temiéndose acontecimientos graves.

Los súbditos ingleses evacúan Praga

Praga 23.—Mr. Newton, encargado de Negocios británico en Praga, ha recibido instrucciones de su Gobierno para que aconseje a los súbditos ingleses residentes en esta capital, abandonen ésta.

Hasta ahora se sabe que las esposas de los funcionarios de la Legación han salido de la capital checa. Un miembro de la misión Runciman y treinta personas más, llegaron esta mañana a Nuremberg, procedentes de Praga, en un avión de la «Imperial Airways», que regresará a la capital checa para llevar nuevos pasajeros a Nuremberg mañana.

AYUNTAMIENTO

Nota de la Alcaldía

Con esta fecha he dictado providencia en los descubiertos resultantes por los conceptos de impuesto transitorio equivalente al dos por ciento sobre el importe de todas las consumiciones que se efectúan en Hoteles, Fondas, casas de comidas, etc., en los meses de Abril, Mayo y Junio últimos y Vigilancia de Establecimientos durante el segundo trimestre del corriente ejercicio, los cuales ser abonados por los deudores en la Agencia Ejecutiva con el apremio del 10 por 100 dentro del plazo de diez días que terminarán el 5 de Octubre próximo pasado, los cuales incurrirán en el recargo del 20 por 100 sin otra notificación.

Córdoba 23 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.

Se ha agravado la situación europea

Rusia pide a Polonia el cumplimiento del pacto de no agresión y Checoslovaquia moviliza 900.000 hombres

El nuevo Gobierno checo

Praga 23.—Se ha constituido el nuevo Gobierno checo. Presídolo Juan Siroby, antiguo jefe de Estado Mayor del Ejército y que en la actualidad ejerce el cargo de Inspector de las fuerzas armadas.

En el nuevo Gabinete figuran varios miembros sin cartera.

El presidente Benes habló por radio para dar cuenta de la constitución del Gobierno y dijo que aún habían de sucederse muchos acontecimientos antes de que Europa recobre la paz.

Prosiguen las manifestaciones en Checoslovaquia

Praga 23.—A las veintinueve horas de anoche una gran manifestación de elementos pertenecientes al partido fascista checoslovaqueo, ocupó la Plaza de San Wenceslao.

El jefe del partido Gayda dirigió la palabra a la multitud, que portaba cruces en los que se pedía la formación de un Gobierno con mano de hierro, la disolución de los partidos políticos y la proclamación de un estado autoritario nacionalista.

En las últimas horas de la noche las manifestaciones fueron tomando más aspecto de violencia, teniendo que realizar la policía grandes esfuerzos para disolverlas.

El Gobierno francés abocó a la crisis

París 23.—Al parecer las demandas polacas y húngaras han tenido efecto en París, donde se afirma que presentará sus dimisiones a Daladier los ministros Paul Reynaud, Mandel y el de Pensiones.

Se asegura que los citados ministros continuarán en sus puestos hasta tanto Daladier acepte sus dimisiones.

El rumor sobre este asunto se consolida en los medios políticos parisinos y londinenses, pese al comunicado publicado por Daladier, en que desmienta que le hubiese sido presentada dimisión alguna.

Chamberlain se muestra satisfecho

Godesberg 23.—Después de haber sostenido ayer su conversación con el canciller Hitler, el primer ministro inglés se mostró muy satisfecho.

Su cara sonriente impresionó seriamente a los periodistas, que indolentemente intentaron obtener de él algunas palabras.

Se sabe que no se facilitará comunicado oficial alguno hasta que hayan terminado las conversaciones entre los dos hombres de Estado, Chamberlain e Hitler.

Declaraciones de Daladier

París 23.—En las declaraciones hechas por el jefe del Gobierno Daladier a los periodistas, dijo que era preciso que todos los ciudadanos franceses estuvieran unidos estrictamente en estos momentos difíciles por que pasa el país, alrededor del Gobierno.

Un mensaje de Chamberlain al Gobierno de Praga

Praga 23.—El Gobierno de Praga, facilitó hoy un comunicado oficial, en el que anuncia que ha recibido un mensaje de mister Chamberlain, recomendándole la adopción de medidas que eviten totalmente la provocación de incidentes contra los sudetes, que sólo conduce a agravar la situación, cuando se trabaja activamente para resolver el problema checo.

El Gobierno checo ha publicado un llamamiento al país, recomendando calma, y pidiendo que no se perturbe el orden en las regiones alemanas sudetes.

Los checos continúan provocando incidentes

Berlín 23.—Los periódicos alemanes denuncian las constantes agresiones de los checos a las regiones fronterizas sudetes, que de no terminar rápidamente, podrán acarrear graves consecuencias.

Lo que dice la Prensa británica

Londres 23.—La Prensa inglesa recoge con general satisfacción las entrevistas que se están celebrando entre Chamberlain y el Führer, dentro de la mayor cordialidad y de los mejores auspicios.

Expresan su satisfacción por el entusiástico recibimiento que el pueblo alemán dispuso al primer ministro inglés, acogido con aclamaciones delirantes.

Hoy regresará Chamberlain a Londres

Berlín 23.—Esta noche, a las ocho, Chamberlain celebrará su última conferencia con Hitler.

Oficialmente se sabe que el primer ministro inglés regresará hoy a Londres.

El tratado ruso-polaco de no agresión

París 23.—El corresponsal de Havas en Rusia informa de que el comisionado de Asuntos Exteriores ha entregado al representante de Polonia en Moscú una nota pidiendo al Gobierno que respete el tratado de no agresión ruso-polaco.

La nota está relacionada con la concentración de tropas polacas en la frontera checa.

La U. R. S. S. trata de boicotear las conferencias entre Chamberlain e Hitler

París 23.—En los círculos diplomáticos en Rusia informa de que el comisionado de Asuntos Exteriores ha entregado al representante de Polonia en Moscú una nota pidiendo al Gobierno que respete el tratado de no agresión ruso-polaco.

Existen dudas acerca de la actitud que adoptará Francia en relación con la no a enviada por Rusia a Polonia y que ha venido a agravar la situación en el centro de Europa.

Los que huyen del territorio checo

Londres 23.—Comunican de Praga que durante toda la noche anterior numerosas personas se dirigieron a la frontera, huyendo del terrorismo checo.

Checoslovaquia ha movilizado a 900.000 hombres

Londres 23.—Informes recibidos de Praga dicen que han sido movilizados 900.000 hombres, habiéndose concentrado ya en las ciudades de sus respectivas comarcas los reservistas llamados a filas.

Las tropas checas se dedican a trabajos de fortificación y han cortado las carreteras que afluyen a la frontera Oeste. En las trincheras se ha colocado ametralladoras pesadas.

Siroby al servicio de Moscú

Berlín 23.—La Prensa culpa de la agresión de que ha sido víctima la región sudete por parte de las fuerzas checas al jefe del nuevo Gobierno Siroby, que es un militar marxista, al servicio de Moscú.

Los periódicos acentúan la nota diciendo que de dicho personaje no puede esperarse ninguna colaboración honrada.

Prohibición de una manifestación fascista en Londres

Londres 23. El comisario de policía ha prohibido la manifestación fascista anunciada para el domingo, basándose en que en las actuales circunstancias no es conveniente realizar esta clase de actos.

NOTAS DE SOCIEDAD

Por don Pedro Castro Carmona y su señora doña Carmen Roldán González y para su hijo don Francisco, ha sido pedida a don Francisco Ruiz Ruiz y a su esposa doña Fuensanta Ruiz Trujillos, la mano de su simpática hija Nati. La boda se celebrará en breve.

Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan. El jefe del Estado, generalísimo FRANCO

# EL ORADOR ANTE EL NUEVO ESTADO

Han pasado los tiempos de la falsa democracia ¡Cuán breve parece la fecha por el calendario de su dominio histórico y que abismo de eternidad de sangre y lágrimas nos separa de él! Era muy fácil la elocuencia del orador político. Salta a los ojos de cualquier concurrente a esos mítines de exaltación pasional, cómo se carecía de ese nuevo estilo, que marca la época del Tercer Año Triunfal. A las virtudes excelsas de nuestro pueblo, confesemos que ha existido siempre, el desconocimiento personal del público ridículo y a veces nada autorizada opinión de exponer criterios. Hora es ya, más que suficiente, de acotar ese campo de la oratoria, en el sentido nacional. Si el nuevo Estado no ha de permitir el liberalismo económico, tampoco ha de dejar sin licencia o sin salvoconducto, llamémosle así, al portavoz de las doctrinas nuevas. Se ha hablado, o mejor dicho, se ha charlado mucho en tiempos pasados, en nuestra Patria, y de ese pecado hay muy pocos españoles que no tengan que confesar el yo pequeño. Piedra de escándalo es la palabra, que germinando en cerebros poco equilibrados, nos han dado como fruto todos los males que padecemos. Hay que arrepentirse de ese pecado con sinceridad y formar propósito de la enmienda, y los que así no lo sientan, que se acuerden que el silencio es oro y la palabra plata, o dicho de otro modo, que cierren el pico. El nuevo Estado necesita del «orador de responsabilidad». No es que se frene, ni se funda en moldes rígidos el

## El Congreso internacional de prestidigitadores

Francfort del Main.—Se ha reunido en Francfort el XXVI Congreso internacional del «Círculo Mágico», título bajo el cual se conoce la única organización autorizada en Alemania para ocuparse del fomento de los juegos de prestidigitación. Esta Asociación se halla en correspondencia con otras cuatro asociaciones extranjeras que tienen cerca de 700 socios. Los miembros del «Círculo Mágico» deben someterse a un riguroso examen y mostrar los conocimientos que poseen en la materia, antes de entrar a formar parte de la asociación. Los socios están obligados además a guardar el secreto más absoluto sobre los «trucos» profesionales. Al Congreso de este año concurren más de 400 participantes, procedentes de quince países. No se trata solamente de prestidigitadores profesionales, sino también de aficionados. Entre éstos había abogados, negociantes, militares, artistas, etc. Se da el caso curioso de que son precisamente los aficionados quienes inventan los «trucos» que, después, venden a los prestidigitadores profesionales. En el curso del Congreso de Francfort, se procedió a adjudicar el «Anillo del Círculo Mágico», al vencedor en el concurso de juegos de prestidigitación. En los mismos días del Congreso se celebró, también, la «Feria Mágica», en la cual se ofrecen exclusivamente a los miembros del «Círculo Mágico» todos los utensilios más o menos complicados exigidos por la ejecución de los innumerables juegos de prestidigitación que al gran y sorprenden al público de los teatros de variedades de todo el mundo. —(C. E.)

## GRAN TEATRO (EMPRESA GUERRERO) TELEFONO 2700

COMPANIA LIRICA ESPAÑOLA ELADIO CUEVAS  
Primer actor: PEDRO BARRETO

HOY SABADO.—A las SIETE de la tarde y MIEZ Y MEDIA de la noche.—LA DEL MANOJO DE ROSAS, zarzuela en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original de RAMOS DE CASTRO y GARRENO, música del MAESTRO SOROZABAL.—Creación de esta Compañía que le lleva dadas más de mil representaciones en toda España.—Butaca numerada, 4'70 pesetas.—Anfiteatro, 2'00.—Paraiso, 1'00.—La taquilla estará abierta desde las TRES de la tarde.—Mañana domingo, a las siete tarde, LOS BRILLANTES, última representación.—A las diez y media noche, DON QUINTIN EL AMARGAO, de ARNICHES-ESTREMER y música del MAESTRO GUERRERO.—Se expenden localidades.

## Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfono 1750

HOY SABADO.—A las siete y media tarde y diez y media noche.—Inauguración de la temporada con el estreno en Córdoba de la grandiosa película titulada EL TIGRE DE SCHNAPUR, película presentada como homenaje a la industria cinematográfica alemana.—Butaca, 2'00 pesetas.—Grado, 0'50.—Mañana domingo, a las siete y media y diez y media, EL TIGRE DE SCHNAPUR.—Tarde, localidad numerada.—Mañana domingo, a las cuatro, infantil, programa americano, dibujos y la película del Oeste EL FORASTERO, por Tim Mac Coy.—Mañana domingo, a las cinco y media, familiar, programa en español, la gran película Warner, titulada ¿QUE HAY, NEILLE?

## COLISEO SAN ANDRES

Cinema A. Cabrera.—Fernán Pérez de Oliva, número 8.

HOY SABADO.—Desde las 8'30.—Grandioso programa hablado en español.—La extraordinaria producción titulada EL JURAMENTO DE LAGARDERE.—Sillas, 0'80.—Niños, 0'40.—Mañana domingo, últimas funciones de la temporada con el JURAMENTO DE LAGARDERE.

## CINE ALKAZAR LOCAL DE VERANO

HOY SABADO.—Desde las 8'45.—Primer: Estreno del Noticiero «Fox» MOVIE TONE número 37.—Segundo: La grandiosa producción «Fox» en español, MAMA, por Catalina Bárcena, Rafael Rivelles, José Nieto, Andrés de Seguro, Julio Peña y María Luz Callejo.—Silla, 0'60 pesetas.—Mañana, ESCANDALO DEL DIA.

## Cine Góngora

EMPRESA RAMOS.—Teléfono 2165.—HOY SABADO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE OTONO.—Primer: Estreno del NOTICARIO ESPAÑOL NUMERO CUATRO, editado por el Estado español.—Segundo: «Atlantic Films» presenta a George Aliss en EL DUQUE DE HIERRO.—Reconstrucción histórico-novelesca de la figura del glorioso general Wellington, Duque Ciudad Rodrigo.—Butaca de patio, 2'00 pesetas.—Entresuelo, 1'00.—Mañana domingo, a las cuatro y media de la tarde, infantil.—Buck Jones en EL HIJO DEL CUATRERO.

# GOBIERNO CIVIL

Comisión Provincial del Curtido  
**AVISO**  
Se hace saber a los usuarios de suela que hayan presentado instancias solicitándola, con anterioridad al 5 del presente mes, que el próximo domingo día 25 se procederá a la entrega de las correspondientes autorizaciones a los interesados, en las oficinas de esta Comisión Provincial, instaladas provisionalmente en el Gran Capitán, 27 y 29.  
Al objeto de evitar aglomeraciones, se advierte que para dicha distribución se establecerán tres turnos, el primero de las horas de 12 a 14; el segundo, de 16 a 18, y el tercero, de las 20 a las 22.  
Al primero concurrirán los peticionarios cuyo primer apellido esté comprendido entre las iniciales A a L, el segundo de la L a la R y el tercero de la R en adelante.

Córdoba 22 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Presidente.  
**Comité provincial Antituberculoso.—Para el Sanatorio-Enfermería**  
Suma anterior, 1.319.385'35 pesetas.  
Hijos de Manuel Fragero, 500 pesetas; don José Fabra Topete, 25; don Alberto Secilia, 10; vecinos del pueblo de Lucena, don Pedro Longo Vivora, 3.000 don Pedro Jiménez Alba, 3.000 don Juan Torres Manjón Cabeza, 2.500 don Rafael Ramírez Pozo, 1.000; don Felipe Torres Muñoz, 1.000; Tomasillo, 300; don Rafael Artacho Ortega, 1.500; señores Fernández Hermandes, 1.000; hijos de Miguel Gómez, 100.  
Suma hasta la fecha, 1.333.320 35 pesetas.  
Córdoba 23 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.

## Pida sus localidades

Para el ESTRENO de la película  
**EL TIGRE DE SCHNAPUR**  
por tarde y noche en el Teatro Duque de Rivas  
Dos pesetas Butaca  
**GACETILLAS**

MISACANTANO  
Mañana, a las diez y media y en la iglesia de María Auxiliadora celebrará su primera misa el Antiguo Alumno Salesiano don José Mondéjar Lerma.  
Cantará las glorias del sacerdocio el Reverendo Padre don Antonio Martínez de Haro, sacerdote salesiano.  
Serán padrinos del misacantano, de altar, el director del Colegio Salesiano don José María Doblado del Pino y de honor, don Alfonso Porras Rubio y doña Angela Benito y Benito.  
**ARROLLADO POR UN CICLISTA**  
En la Puerta Nueva fué arrollado por una bicicleta que montaba Pedro Lamitán Justo el vecino de esta capital Francisco Torres Ayllón, el cual fué asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en la rodilla izquierda y contusión erosiva en la derecha, de pronóstico leve.  
**POR INSULTOS**  
Ha sido denunciado Fernando Junquito Muñoz, por dirigir insultos a Juan Vázquez Cánovas, según manifestó éste en la Comisaría de Vigilancia.  
**LAS PIEDRAS**  
En la Casa de Socorro ha sido asistida Dolores Pastor Obrero, de una herida contusa en la región frontal, de pronóstico leve, cuya lesión le causó en la calle Fernández Ruano, un niño al arrojarle una piedra.  
**A DISPOSICION DE LA AUTORIDAD**  
Por consentir la formación de colas a la puerta de un establecimiento, ha sido puesto a la disposición del Delegado de Orden Público José Escudero Rubio, encargado de un establecimiento de café de la calle Jesús María.  
**MALOS TRATOS**  
La vecina de esta capital María Gómez Cubero ha denunciado a Francisco Montoro por hacerle víctima de malos tratos.  
**LA LOTERIA DE LOS CIEGOS**  
Número premiado en el sorteo de ayer: 131. Aproximaciones: 130 y 132. El sorteo se celebra a las siete de la tarde.

## SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

**Santo del día**  
Hoy: TEMPORAS. Ordenes Nuestra Señora de las Mercedes. Mañana: Los Santos Emilia y Jeremías, mártires.  
**Jubileo circular**  
Hoy, en el convento de Capuchinos, costado por doña María Castillejo de Coello, por sus padres. Mañana, en el mismo convento, costado por doña Trinidad Barbuco, por sus difuntos.  
**En San Pablo**  
El domingo 25 celebra la Archicofradía de Inmaculado Corazón de María, el ejercicio mensual.  
Por la mañana, a las nueve, Misa de Comunión general, con cánticos.  
Por la tarde, a las siete y media, exposición de S. D. M., ejercicio con sermón que predicará el R. P. Angel Alonso, C. M. F., bendición y reserva Acro seguido se hará la procesión con la imagen del Corazón de María por las naves del templo.  
Las Marías de los Sagrarios tendrán la comunión general y retiro el lunes 26, por la mañana, a las ocho y media y por la tarde, a las siete, exposición, meditación y plática.

# Hitler habla sobre arte

Con gran sencillez de concepto y una radiante claridad, se ordenan las palabras del Führer en su discurso de la sesión cultural del partido. La preocupación dominante de Hitler es señalar bien los falsos objetivos del arte. Hay que trazar una línea bien nítida entre la naturalidad luminosa y el entusiasmo visionario. El Nacionalsocialismo es una doctrina asentada en la realidad y en el conocimiento científico. Este punto de partida postula una desviación radical de cualquier aspiración mística o mistagógica. El Nacionalsocialismo no ha establecido ciudades sagradas ni templos. Su culto no es otro que el ejercicio y práctica de lo natural.  
Toda temática falsa conduce en arte a problemas insolubles. Hay que condenar enérgicamente esos propósitos reiterados que de vez en cuando surgen entre ciertos círculos, encaminados a inspirar la creación de lugares de culto Nacionalsocialista. Toda tentativa en este sentido es equivocada y anacrónica, y como tal, determina una desviación de la arquitectura de lo verdadero, y la encamina hacia lo artificioso y falaz.  
Lo mismo que en la arquitectura, hay que evitar las direcciones erróneas que pueden imprimir un camino falso al arte de la música. Hay que decir a los teorizantes y a los preocupados por nociones normativas que la música, como arte absoluto, obedece a leyes desconocidas para nosotros. No hay más norma posible que la belleza de los sonidos y el sentido musical. Hay que colocar lo obscuro sobre lo programático. Es ridículo pretender, traducir y expresar musicalmente cosas que pertenecen al orden de la política o del conocimiento. Con otras palabras, no debe hablarse de una música Nacionalsocialista.  
También la poesía y la literatura han de orientarse sobre la base de sus supuestos y de sus técnicas peculiares. El escritor tiene que poseer el dominio del lenguaje, no sólo con el fin de transmitir sus conocimientos a los demás, sino para elevar su conocimiento y su experiencia poética a una obra de arte, mediante los elementos de belleza que posee el lenguaje mismo. Todo arte verdadero—dice Hitler—lleva en sí el sello de la belleza. El ideal para todo artista está en el cultivo de las ideas y de los sentimientos puros y sanos. Todo lo sano es verdadero y natural, y lo verdadero y natural es bello.  
El genio no es lo anormal ni lo monstruoso. No es lo que se aparta de la belleza, y sus obras las que, en virtud de su propia evidencia y claridad, poseen esa superioridad y esa grandeza que atrae al pueblo sano por las sendas de su propia luz.  
Por otra parte, el verdadero inspirador del arte es el que le proporciona sus inmediatos contenidos es el pueblo, y al pueblo debe atender y servir el artista. Con la mirada puesta en las creaciones preteritas y animados por el noble empeño de gestar lo nuevo, llegaremos a conseguir—según Adolfo Hitler—un sentido escrupuloso del arte del cual es inseparable el sentimiento y el amor de la verdad.

## CINE GONGORA

EMPRESA RAMOS -- TELEFONO 2165

HOY SABADO 22 de Septiembre de 1938, a las 7 de la tarde  
Inauguración de la temporada de Otoño  
1.º estreno del  
**NOTICARIO ESPAÑOL**  
núm. 4

con los siguientes asuntos:  
Visita del ministro señor Serrano Suñer a Santiago de Compostela. Vistas de la casa que el pueblo gallego regala al Generalísimo. Bombas y asalto por nuestras fuerzas a posiciones rojas. «Auxilio Social» en Caslellón. Pueblo de Burriana destruido por los marxistas. Algemesi, Delegación americana del comité rojo de ayuda a España, celebrando un baquete mientras el pueblo muere de hambre. Santurce, procesión de la Virgen del Carmén. Marrutos, visita de general Millán Astray con el alto Comisario al pueblo musulmán.  
2.º **GEORGE ALLISS** en

## El duque de Hierro

reconstrucción histórico-novelesca de la figura del glorioso general Wellington Duque de Ciudad Rodrigo.  
Butaca de patio, 2 pesetas  
Entresuelo 1 pesetas  
**Sindicato Español Universitario**

Por el presente se ordena a todos los afiliados pertenecientes al quinto y sexto curso de Bachillerato se presenten el día 24, a las once de su mañana, en nuestra Jefatura, Ambrosio de Morales, número 11.  
La falta será severamente sancionada.  
Córdoba 23 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Jefe de Bachillerato.  
Estudio y Acción.  
**FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!**

**ROSEROL** Suero contra el Mal rojo (Roséola) del cerdo (Suero-inmunitario, Suero-vacunación y Suerooterapia)

## Mañana cuestación de Auxilio Social

Las gentiles cumplidoras del Servicio Social y camaradas de la Sección Femenina que contribuyen con su labor de hermandad espontánea y generosa al engrandecimiento de la Patria invadirán mañana con sus huchas las calles de nuestra ciudad, demandando el óbolo de todos para la obra cumbre de la Falange.  
Todos los cordobeses tienen el imperioso deber de contribuir con su aportación a la magna obra del Nacional-Sindicalismo para que éste refuerce su batalla contra el hambre, el frío y la miseria.  
Los treinta céntimos de cada uno han alcanzado jerarquía de símbolo.  
¡Cordobés! Piensa en el orgullo que para ti representa el saber que tus treinta céntimos afianzan el más fuerte pilar de tu Patria, el mejor prestigio de la España que se está forjando a costa de tanta sangre y tanto sacrificio: su Justicia.

**ADVERTENCIAS**  
Procura salir de tu casa mañana con los treinta céntimos. Así evitarás molestias.  
Si no tienes los treinta céntimos, entrega un billete de peseta, de dos o de cinco. Tu desprendimiento está en razón directa con tu patriotismo.  
Si quieres evitarte una sanción. lleva el emblema en lugar ostensible. No tienes derecho a distraer el tiempo de las camaradas postulantes.

## Un grandioso espectáculo Cinematográfico HOY EN EL Teatro Duque de Rivas EL TIGRE DE SCHNAPUR Dos pesetas Butaca

## Se pide la dimisión del Comité de los Premios Nobel

El periódico noruego «Comercio y Navegación» pide la dimisión del Comité encargado de la adjudicación de los Premios Nobel, cuya medida estima dicho diario que mejoraría mucho las relaciones de Alemania con los Países Escandinavos.  
Como se recordará no hace mucho tiempo que este Comité concedió el Premio Nobel para la Paz a Gsietzki, que se encontraba cumpliendo condena por el delito de traición a la Patria, en uno de los campos de concentración de Alemania». Esta medida motivó una viva protesta en este país, creando una situación muy delicada a las relaciones germano-nuecas. En la adjudicación del Premio Nobel para la Paz, dice el periódico aludido, se conjuraron en aquella ocasión, los intelectuales y los marxistas realizando un acto político, por el que se concedía una distinción internacional a un sujeto cuyo mérito para la paz eran desconocidos, pero de cual se sabía, que había sido condenado por los tribunales alemanes.  
Si esta campaña fuera resultado, podrían mejorar las relaciones de Alemania con los Países Escandinavos. Pues como se recordará, a partir de aquella ofensa al sentimiento nacional de Alemania; el Canciller-Hitler, dió una disposición prohibiendo a los súbditos alemanes la aceptación de los Premios Nobel y creando otros Premios Nacionales, no menos importantes y valiosos.

## EL TIEMPO (Servicio Nacional Meteorológico)

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Córdoba.  
Observaciones a las siete de la tarde  
Temperatura máxima; 27,6, mínima, 18,2.  
Agua de lluvia en milímetros 00  
Agua evaporada en milímetros, 5,0.  
Altura barométrica en mm. a O.º, 752'1.  
Tensión del vapor, 13,3.  
Humedad, 52,0º.  
Estado del Cielo, a'go nuboso.  
Dirección del viento, S W.  
Fuerza, 1.  
Córdoba 23 de Septiembre de 1938.  
**NUOVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ**  
Marqués de Bell, núm. 5. (Antes Morinos)  
Teléfono 208  
Plato del día: Chuletas de cordero con patatas saltadas.  
**PERDIDA**  
Perra pachaña, blanca, con manchas coloradas y mosqueada. Se ruega a la persona que la encuentre la entregue en la taberna «El 6», Puerta Nueva, donde se le gratificará si lo desea.

## El Padre Bretón contra los separatistas vascos

París.—En el «Journal des Débats», el sabio Padre franciscano Valentín Bretón, que ya había protestado junto con el Cardenal Baudrillard de los excesos de la propaganda separatista vasca en Francia, publica una nueva carta, dando por terminada la polémica y rogando a sus contradictores que no le envíen más folletos y periódicos.  
Afirma que se ha comprobado que los nacionalistas vascos querían entegar España a Moscú y que junto con los catalanistas han sido los cómplices y furiales del comunismo. Les dice que es absurdo seguir hablando de un Gobierno legal cuando ellos fueron los primeros en constituirse en república autónoma, es decir, rebelde contra la patria, atacando a sus propios compatriotas en provecho del frente moscovita, del que recibieron subvenciones enormes para su propaganda en el extranjero.  
Refuta cuanto dicen de un supuesto peligro para Francia con un Gobierno nacional, pues el único peligro para Francia son ellos, que pagan su hospitalidad, fomentando el separatismo de los vascos franceses.  
Termina diciendo que no confunde a los separatistas con el honrado pueblo vasco, cuya buena fe e ignorancia están explotando, haciendo de su religión y de su exilio un pretexto vil e hipócrita para vivir holgazánamente en el extranjero. «Profanais—les dice—a Cristo y su imagen. Pido que os sea misericordioso y mi voto por la España nacional es sincero, forjado en la verdad y en la caridad, no como vuestros procedimientos, hijos del odio y de la mentira.»  
Esta carta publicada el 15 de Septiembre en el más antiguo e importante periódico de París, ha causado sensación en los medios católicos.—(A. I. E.)

## Inauguración de un servicio de radio Auxilio Social

El día 22 a las once de la mañana la Delegación Nacional de Auxilio Social en Valladolid, inauguró un servicio de información por radio por la Emisora F. E. T. número 1.  
El objeto de dichas emisiones de Auxilio Social es transmitir a las Delegaciones Provinciales las órdenes, circulares y consignas que emanan de dicha Delegación Nacional.  
En el receptor instalado en la Delegación Provincial de Auxilio Social en Córdoba, se oyó perfectamente toda la emisión.

## Ayuntamiento de Córdoba

**Sección de Hacienda EDICTO**  
En sesión celebrada por la Comisión gestora municipal en 19 del presente mes, ha sido aprobado un proyecto de habilitación de créditos sobre los autorizados en el presupuesto ordinario de gastos de este Municipio, para recocer determinadas consignaciones que resultan insuficientes para subvenir a las atenciones que proveen.  
Y en cumplimiento a lo acordado y de conformidad con lo prevenido en el artículo 12 del Reglamento de Hacienda municipal de 23 de agosto de 1924, queda expuesto en la Secretaría de esta Corporación el expediente incoado con todas sus actuaciones, por término de quince días hábiles contados desde el siguiente al en que aparece; inserto el presente edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia, para que durante dicho plazo puedan formularse las reclamaciones ante el Excelentísimo Ayuntamiento según y a los efectos que el propio precepto legal determina.  
Lo que además de hacerse público en dicho diario oficial se anuncia también por medio de iguales edictos fijados en la tabla de anuncios de estas Casas Consistoriales.  
Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.  
Córdoba 22 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Alcalde, A. Coello.

## Delegación provincial de Trabajo

Junta Administrativa del Recargo Especial sobre la Contribución industrial con destino a los obreros y empleados adscritos a las Milicias Voluntarias  
Habiendo terminado el plazo que por esta Junta se fijó a los señores industriales, comerciantes y demás entidades de esta capital, para hacer efectivas sus cuotas dentro del período voluntario de la mensualidad del mes de Agosto pasado, se declaran incurso en el recargo de apremio a los contribuyentes que no lo hayan verificado, según determina el artículo 81 del Estatuto de recaudación, advirtiéndose que los que lo verifiquen en el plazo de diez días, a contar de esta fecha, sólo abonarán el diez por ciento sobre sus cuotas y transcurrido dicho plazo, el veinte por ciento más las costas a que dieran lugar.  
Estos pagos deberán efectuarse en la Agencia Ejecutiva de esta Junta sita en la Plaza de las Cañas, número 14.  
Córdoba 24 de Septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—Por la Junta, El Presidente, J. Lepe.